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Aufgabe 2.1:

Bestimmen Sie fiir die Turing-Maschine M = ({zo, 21, ¢}, {a, b},{a,b,0},6, 20,3, {q}) die von
M induzierte Funktion fj;, wobei § durch folgende Tabelle gegeben ist.

1) 20 21 Zr

O (20,0,N) | (2,8,L) | (¢, 0, R)
a| (z1,a,R) | (20,a,R) | (2,0a,L)
b | (21,b,R) | (20,0, R) | (2,0, L)

Aufgabe 2.2:

Eine Wortfunktion h : ¥* — A* heifit Homomorphismus, wenn fiir alle Worter v, w € X* gilt:
h(vw) = h(v)h(w).

Offensichtlich ist ein Homomorphismus h : ¥* — A* eindeutig durch die Wérter h(a),a € 3
bestimmt, und es gilt h(e) = ¢, h(aiag - - ayn) = h(ar)h(ag) - - h(ay).

(a) Es sei ¥ = {a,b,c¢} und h : ¥* — ¥* der Homomorphismus mit h(a) = ab, h(b) = aba,
h(c) = a. Konstruieren Sie eine Turingmaschine oder eine Mehrband-Turingmaschine, die
die Funktion h berechnet.

(b) Beweisen Sie, dass jeder Homomorphismus Turingberechenbar ist.
(Versuchen Sie, Ihre Konstruktion aus dem ersten Teil zu verallgemeinern.)

Aufgabe 2.3:
Konstruieren Sie LOOP-Programme fiir folgende Funktionen f : N — N bzw. g : N2 - N:

(a) f(n) =27,

(b) f(n) =n" wobei a eine feste natiirliche Zahl ist,

(¢) g(z,y) = min{z, y}.

Aufgabe 2.4:

1 falls z =
Zeigen Sie, daB8 die Funktion f—:N? — N mit f_(z,y) = { ase=y
0 sonst

LOOP-berechenbar ist.



